

秘密★启用前

【考试时间：3月10日 9:00—11:30】

## 2022年云南省第一次高中毕业生复习统一检测

# 语 文

注意事项:

1. 答卷前, 考生务必用黑色碳素笔将自己的学校、姓名、准考证号、考场号、座位号填写在答题卡上, 并认真核准条形码上的学校、准考证号、姓名、考场号、座位号, 在规定的位罝贴好条形码及填涂准考证号。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦擦干净后, 再选涂其它答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(36分)

#### (一) 论述类文本阅读(本题共3小题, 9分)

阅读下面的文字, 完成1~3题。

家国情怀是中国传统文化中的核心价值理念, 是中华民族凝聚力、向心力的根源。家国情怀中的“家国”有两种用法: 一是家和国, 一是家国一体。后一种用法突出的是国, 以国为家, 凸显的是一种对国的情怀, 爱国如爱家。当将“家国”分而论之时, 家与国具有互本性, 即国以家为本, 民以国为本。

国以家为本。中国儒家经典《尚书》的主题就是国以及国的代表——君如何看待民, 如何对待民, 也就是如何看待家。《尚书》有一句极为经典的话: “民惟邦本, 本固邦宁。”民是国家之本, 只有得民心了, 人民稳定了, 国家才能安宁。善待人民, 行善政, 实质是看重国家政权, 同时也是尊奉天命。

善政主要体现为养民。《尚书》载: “禹曰: ‘德惟善政, 政在养民。’” “养民”作为国之责任, 本质上与家之功能是一致的。在中国文化中, 国就是放大的家, 君就是家长。家长的根本职责是养家, 将养家扩大并提升, 就是国君的核心职责——养民。国诚然要治民, 而治民的目的是什么? 当然是养民。

“养民”之“养”, 包括物质之养和精神之养。物质之养为富民; 精神之养为德民。《尚书》将两者统一起来, 表述为“正德、利用、厚生、惟和”。“正德”侧重于德民; “利用”“厚生”侧重于富民; “和”既指善政与养民中诸多措施协调妥当后的最佳关系, 也指善政和养民所要达到的百姓生活的最高质量。《大学》说“欲治其国者, 先齐其家”, 这“先”不能只理解为时间之先, 而应理解成理论之本。也就是说, 治家与治国在根本道理上是相通的, 家在社会结构中处于基础的地位, 因此《大学》曰: “一家仁, 一国兴仁; 一家让, 一国兴让; 一人贪戾, 一国作乱。”

民以国为本。人类由史前社会进入文明社会, 社会组织最大变化就是国的出现。中国国家形态出现于何时, 尚在研究之中, 现在公认的为夏朝。家及族的组合以伦理关系为基础, 国的组合以政治关系为基础, 两者本来是不相干的。然而在中国传统文化中, 伦理居于主导性地位, 它将政治关系伦理化, 本来以政治关系为基础的国被理解成伦理关系的家。于是, 国就成了家, 国君成了家长。家庭的利益主要有两种: 一是家庭中个人的利益, 二是家庭整体的利益。既然国被理解为最大的家, 那么, 一方面, 国作为诸多家的整体, 要充分考虑并尊重家的利益, 以家为本; 但另一方面, 作为国的有机组成部分的家, 要充分考虑并尊重最高且最大的家——国的利益, 以国为本。

语文试卷·第1页(共8页)

在文明社会，人们为生存、发展而发生的争战更为激烈，残酷。家、族均无力真正保卫个人的利益，也无法保卫家庭的利益。唯有国才具有这种资格与能力。国家的强大，不仅是个人和家庭财富增长、事业发展的重要前提与条件，而且是个人和家庭安全、尊严的保障。因此，人民对国具有最大的依赖感。无数的事实证明，国富则民强，国强则民尊，爱国当如爱家。

(摘编自陈望衡《论中国传统文化中的家国情怀》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
  - A. 家国情怀在增强民族凝聚力和向心力方面有很重要的意义，其中“家国”有两种用法。
  - B. “养民”是“养家”的扩大与提升，是国君的核心职责，既要能富民，又要做到德民。
  - C. 在中国，人们常常把政治关系的国理解成伦理关系的家，这使得伦理居于主导性地位。
  - D. 在为生存、发展而残酷争战的文明社会，只有国才有能力真正保卫个人和家庭的利益。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)
  - A. 文章围绕中国传统文化中国家情怀这一理念，提出了家与国具有互本性的论点。
  - B. 文章既将家国看作一个整体，又从家国的相互联系中展开分析，具有辩证意味。
  - C. 文章援引《尚书》《大学》，旨在证明养民之“养”有物质与精神两方面的内涵。
  - D. 文章既论述了家与国在利益上的相似性，又分析了形成这种相似性的具体原因。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)
  - A. 与“家国一体”相比，“家和国”的用法强调家与国具有互本性，更具有现实意义。
  - B. “先天下之忧而忧”与文中“欲治其国者，先齐其家”从不同角度阐释了家国关系。
  - C. 依据本文对《尚书》的评价及相关引文，可见中国很早就对家国关系有深入的理解。
  - D. 维护并且尊重祖国，既是保障个体利益的功利需求，也是维持社会关系的伦理要求。

## (二) 实用类文本阅读(本题共3小题，12分)

阅读下面的文字，完成4~6题。

除了全球气候变暖对海洋生态环境造成的恶性影响外，防晒霜以及其他护肤用品的化学成分，已经在海洋和淡水娱乐区被检测到，这些化学成分会在水生动物体内积累并降解成有毒物质。在多个海域进行的实验表明，即使是非常少量的防晒霜，也会在18到48小时内引发大量珊瑚黏液渗出，并使珊瑚在96小时内完全白化。

说到珊瑚白化，就不得不提珊瑚的生存环境了。珊瑚的生存环境与珊瑚虫共生的各类海藻密切相关，这些共生藻类含有不同颜色的色素，使得珊瑚美丽多彩，而珊瑚白化正是这些共生藻类离开珊瑚所导致的结果。

我们平日所说的形似树枝的珊瑚，其实是由大量的珊瑚虫尸体和附着在上的活着的珊瑚虫，以及共生藻类共同组成的。所谓珊瑚虫的尸体，指的是珊瑚虫在生长过程中不断分泌的石灰石骨骼，形成珊瑚的外壳。而不同珊瑚虫个体之间通过连接物质结合在一起世代群居，当上一代珊瑚虫死亡后，新一代珊瑚虫会在它们的遗骸上继续繁衍生息。日积月累，一代代珊瑚虫延续生长，成为大海里一道道美丽的风景线。

在这个过程中，为珊瑚虫提供能量的共生藻类发挥了重要作用。珊瑚虫在新陈代谢过程中会产生二氧化碳、氮、磷等“废物”，而这些对珊瑚虫无用的“废物”却是共生藻类进行光合作用所必需的原料。作为答谢，获得了珊瑚虫滋养的藻类，又反过来为珊瑚虫提供氧气以及葡萄糖、甘油、氨基酸等易于被吸收的营养物质。

而这些共生藻类对海水环境变化十分敏感，当发生海水升温、海洋污染、生物种类变化等情况时，这些藻类就无法正常工作，甚至产生对珊瑚虫有害的物质。因此，珊瑚与共生藻类就会彼此分离，珊瑚虫的能量来源也随即消失，出现了“断供”的情况，导致珊瑚虫无法生存直至死亡。没有了富含色素的藻类，珊瑚也就慢慢还原出石灰石原本的白色，即珊瑚白化。

语文试卷·第2页(共8页)

科学家们现在已经行动起来，不仅在实验室里分析海洋环境及生物种群的各种数据，也身体力行去海里人工种植珊瑚。这项工作被称为“珊瑚礁的生态修复”，是从一个生态系统的理念出发的。种珊瑚只是其中的第一步，其后还会添入很多功能类的生物，帮助受损严重的珊瑚岛礁区域更快更好地恢复生态环境，同时积累更多的一手科研数据，为海洋生态环境保护提供大量丰富的研究资料。

在完全自然生长的状态下，一个石珊瑚群落的恢复周期大概是10—15年，是一个相当缓慢的过程。而当海洋中珊瑚礁的数量下降到一定程度时，就会出现“荒漠化”的情况。

保护珊瑚，只是为了重现海底美景吗？答案当然是否定的。珊瑚并不只是供人观赏的海底“花瓶”。在海底世界，珊瑚礁享有“海洋热带雨林”和“海上长城”的美誉，被认为是地球上最古老、最多姿多彩的生态系统之一。珊瑚礁在全球海洋中所占面积虽不足0.25%，但养活着四分之一的海洋物种，为许多鱼类提供了食物来源及繁殖场所。珊瑚一旦消亡，栖息在珊瑚礁中的动植物也会随之死亡，红色、棕色、绿色的藻类将取而代之，浮游生物大量繁殖，水质恶化，进而导致整个生态系统的毁灭。

珊瑚还具有保护海岸线不受风浪侵袭的作用。一个健康的珊瑚礁，可以吸收百分之九十以上的波浪，所以，保护珊瑚实际是在保护我们人类自己。

（摘编自赵峥《你的防晒利器竟是“珊瑚杀手”？》）

相关链接：

尽管关于防晒霜的科学研究仍处于早期阶段，但越来越多的旅游目的地正在采取积极的预防措施，禁止使用含有有害化学物质的防晒霜。ICRI（国际珊瑚礁倡议）认为：既然我们已经知道防晒霜会对海洋产生副作用，我们最好主动采取措施来预防这种可能带来的伤害，如鼓励多生产天然成分的防晒霜，并给与政策支持等。

（摘编自《关于防晒霜和珊瑚礁，你需要知道的9件事》）

4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 防晒霜以及其他护肤用品的化学成分，会在水生动物体内积累并降解成有毒物质，可使珊瑚在96小时内完全白化。
- B. 与珊瑚虫共生的各类海藻含有各种颜色的色素，它们通过珊瑚虫产生的二氧化碳等物质进行光合作用，同时也为珊瑚虫提供各种营养物质。
- C. 保护珊瑚礁，不仅因为珊瑚具有很高的观赏价值，还因为珊瑚礁具有极其重要的保护海洋生态环境的功能。
- D. 为了保护珊瑚礁，一些旅游目的地已禁止使用含有有害化学物质的防晒霜，并提出主动采取措施来预防防晒霜对珊瑚礁的伤害。

5. 下列对材料相关内容的分析和评价，正确的一项是（3分）

- A. 为了说明防晒霜对珊瑚礁的危害作用，作者提到了珊瑚的“白化”现象，并详细地说明了珊瑚虫和共生海藻相互依存的关系。
- B. 本文语言通俗易懂，而“答谢”“断供”“一定程度”等词语的使用，又体现出科普类文章语言严谨规范的特征。
- C. 科学家们实施“珊瑚礁的生态修复”工程，就是去海里人工种植珊瑚，这样可以帮助受损严重的珊瑚礁区域恢复生态环境。
- D. 珊瑚生长环境恶化，栖息在珊瑚礁中的动植物将被各种藻类取代，导致浮游生物大量繁殖，整个生态系统因此毁灭。

6. 从全文看，保护珊瑚礁是一项非常艰巨的工作，请结合文本概括原因。（6分）

(三) 文学类文本阅读 (本题共3小题, 15分)  
阅读下面的文字, 完成7~9题。

昆明记 (节选)

王坚

昆明的夏天黄昏特别漫长, 下午在市中心的翠湖公园喝茶, 是享受之一。泡上一壶, 几个朋友坐在柳荫里面, 一人躺在一把藤椅上, 天气凉爽爽的, 风吹柳摇, 满世界像是开着天然的大空调。几个朋友, 说一下话, 喝几口茶, 一个个呆呆地看着阳光在树上移动, 想当然认为, 阳光都是洒在叶子朝着它的一面, 却发现树叶的底部也有光辉, 原来是从水面上反射上来的, 并且又再照亮了树叶下面的人。那阳光从树冠慢慢地向下溜, 犹如刮胡子的刀片, 到六点钟的时候, 连树根那里都会灿烂起来, 树顶却阴郁了。湖水里面飘满天上的晚霞, 金色池塘, 几只野鸭子在其间游来游去, 公园里面到处是紫气, 偶尔可以见到两个人, 还在下象棋。有四个男女, 还在搓麻将。

一个朋友说, 走, 吃饭去了, 就出了公园, 顺湖边走到叫红灯笼的那一家, 进去就有一桌刚刚空掉, 杯盘狼藉的桌子, 伙计马上收拾干净, 摆上几套新的碗筷, 又沏上好茶, 就点菜。点菜也不照菜谱, 而是直接到厨房里, 那里各种生菜熟食已经摆好, 想吃什么点什么, 长得像大赤包的老板娘亲自为你介绍每样菜的做法。就点了腌莲花白炒小腊肉、蒸茄子芋头花、大理雕梅扣肉、清水苦菜、豆花鲤鱼、老奶洋芋几样。够啦, 老板娘说, 莫浪费, 不够么又点。

当其时也, 昆明到处在吃, 有的地方, 一条街都是桌子, 跑堂的都搞不清自家的桌子是哪几张。吃什么的都有, 宣威老火腿、广东烧腊、湖南毛家菜、四川乡巴佬、山东大饼、过桥米线、烧豆腐……吃烧豆腐这种东西最好玩, 食客全部围着火塘, 火塘上架个铁条的烧烤架, 底下是泥炭火, 上面烤建水运来的小方块的臭豆腐, 烤到冒油, 蘸着作料吃, 作料分干湿两种, 湿的, 配卤腐汁、芫荽、辣椒、酱油等; 干的, 配干辣椒粉、盐巴、味精、花椒粉等。食客只管坐下就吃, 不需报数, 卖烧豆腐的姑娘, 一边翻烤着豆腐, 一边为你计着数。她用若干小碟, 每个小碟代表一位客人或者一伙客人, 食客想吃哪块夹哪块, 你吃一块, 她在小碟里面扔一粒干包谷, 最后数一下和你结账。

在夜幕降临之际端上来的一桌菜, 用不了多少时候, 就吃到盘子漏底, 还要加两个, 一个是油煎八宝饭, 一个是芋头煮肉皮, 好吃得要命, 要命地好吃。管不得那么多了, 我再吃一块肥肉。

酒足饭饱, 买单的笑笑, 走, 喝茶去。这回是去花间集, 顺着湖边走, 都是茶馆, 都是坐满在露天里喝茶玩牌的人, 夜晚的序曲才结实, 第一小节刚刚开始, 喝罢茶还要吃些水果, 还要找些话讲讲, 还要搓搓麻将, 看场电影……玩场多了。

这里写的只是昆明千篇一律的日子中的某些细节, 如果要写下去的话, 那是无法打断的。这种生活过去几百年中一直如此, 自从昆明成为一个城市后, 几乎没有什么变化, 只是渐渐地越来越精致讲究夸张罢了。“建都邑, 成聚落, 心有赖于木石泥工, 云南至明洪武年间, 移中原之民实滇, 故房屋建筑无异于中原。”复盖屋顶的瓦, 外省用的是板瓦, 昆明用的是筒瓦, 按规矩是皇家巨室才可用筒瓦, 因为滇多大风, 故明朝“特敕许用”。在五百年间, 人们精雕细刻, 手工建造了一座到处是画栋雕梁、青砖汉瓦的城市。房屋的细节已经非常讲究, 要疏影横斜, 要曲径通幽, 以使人生更具有诗意。

昆明气候温和, 雨水和阳光恰到好处, 真是多一分嫌热, 少一分嫌冷, 仅仅适宜于生命, 既不过分奢华, 也不过分简朴, 不慌不忙。这是一个永远不急着赶到哪里去的城市, 从来没

语文试卷·第4页(共8页)

有一辆叫做时代的列车在耳边气喘吁吁地催促它，有，可能它也无所谓，让它等着吧，它从来不急善到哪里去报到，对于它来说，营造舒适人生的种种材料都已经足够，它不需要再改造什么，扩张什么，攫掠什么，图谋什么，水草丰美，天空蔚蓝，鲜花阳光，滇池里有生生不死的鱼虾……正如孙髯翁在大观楼长联中说：“莫辜负，四围奇稻，万顷晴沙，九夏芙蓉，三春杨柳。”

这是一个对身体而不是野心有益的城市，它是为人生，为栖居而创造的，它代表了人类建造城市的最朴素的理念，它不是某种文明或征服史的象征，它不是一个文化上的符号，你唱罢我登台的戏台，它只是大地，花朵，灿烂的阳光，丰饶的物产，只是让人安居乐业的寓所，它是那种最普通、最平庸，仅仅是为了“在着”，为“过日子”建造的城市。

这城市的目的简单得很，就是为了过好每一个日子，按照季节和蔬菜，春捂秋冻，夏天吃蘑菇，中秋尝宝珠梨，春天喝阳春米线，冬日吃羊肉火锅，普鲁斯特的《追忆逝水年华》怎么写得那么慢，那么不厌其烦，昆明可能最心领神会，他写的就是人们怎样“过日子”噻。  
(有删改)

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)
- A. 文章开篇写几个朋友在翠湖公园休闲，用大量的笔墨，对阳光作了细致深入的描写，在光影变化中描绘出宁静悠闲的生活画面。
  - B. 作者用“气喘吁吁”的时代“列车”，来映衬“从来不急善到哪里去报到”的昆明，凸显出昆明“不慌不忙”的城市品格。
  - C. 文章引用孙髯翁大观楼长联中的语句，意在强调昆明四季如春，鲜花常开，是一个“既不过分奢华，也不过分简朴”的城市。
  - D. 文章语言充满生活气息，多用口语和充满地域特点的昆明方言，形成了朴实通俗的语言风格，使文章鲜活真实，亲切自然。
8. 本文详细描述吃烧豆腐的情境，请结合文本谈谈你的理解。(6分)
9. 于坚在谈到文学创作时说“像市民一样生活，像上帝一样思考”，请结合文本简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一) 文言文阅读(本题共4小题, 19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

高宗建炎元年五月甲午召李纲为尚书右仆射兼中书侍郎汪伯彦黄潜善自谓拟必为相遂与纲忤六月己未朔，李纲至行在。因奏曰：“臣以十事仰干天听，陛下度其可行者，赐之施行，臣乃敢受命。一曰议国是……四曰议僭逆，五曰议伪命……”翌日，班纲议于朝，惟僭逆、伪命二事留中不出。李纲以二事留中言于帝曰：“二事乃今日刑政之大者，张邦昌僭逆始末如此，臣请以春秋之法断之。”时执政中有异议不同者，帝召黄潜善等语之，潜善主邦昌甚力。因泣拜曰“陛下必欲用邦昌，第罢臣！”帝颇感动，乃出纲奏。邦昌后伏诛，以李纲兼御营使。纲入对，言曰：“夫外御强敌，内销盗贼，修军政，变士风，裕邦财，改弊法，

语文试卷·第5页(共8页)

省冗官，俟吾所以自治者，然后可以问罪余人，迎还二圣。”帝善其言。纲又立军法：五人为伍，二十五人为甲，百人为队，五百人为部，二千五百人为军。诏陕西、山东诸路帅臣，并依此法。诏诸路募兵买马，劝民出财，用李纲之言也。时岳飞上书言：“陛下已登大宝，社稷有主，已足代敌之谋，而勤王之师日集。彼方谓吾素弱，宜乘其急而击之。黄潜善、汪伯彦不能承圣意恢复，日谋南幸，恐不足系中原之望。愿陛下乘敌穴未固，亲率六军北渡，则将士作气，中原可复。”坐飞越职言事，夺官。帝手诏择日巡幸东南，纲极言其不可，而汪伯彦、黄潜善阴主扬州之议。吕中曰：“自纲之入相也，以修政攘夷为己任，抗忠数疏，中时膏肓，和守之议决而国是明，僭逆之罪正而士气作，幸都之谋定而人心安。”乙亥，李纲罢。凡在相位七十七日。纲罢而招抚、经制司废，车驾遂东幸，两河郡县相继沦陷。凡纲所规画军民之政，一切废罢。金兵益炽，关辅残毁，而中原盗贼蜂起矣。

（节选自《宋史纪事本末·卷六十·李纲辅政》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 高宗建炎元年五月甲午/召李纲为尚书右仆射兼中书侍郎/汪伯彦/黄潜善自谓拟必为相/遂与纲忤/
- B. 高宗建炎元年五月/甲午召李纲/为尚书右仆射兼中书侍郎/汪伯彦/黄潜善自谓拟必为相/遂与纲忤/
- C. 高宗建炎元年五月/甲午召李纲为尚书右仆射/兼中书侍郎/汪伯彦/黄潜善自谓拟必为相/遂与纲忤/
- D. 高宗建炎元年五月甲午/召李纲/为尚书右仆射兼中书侍郎/汪伯彦/黄潜善自谓拟必为相/遂与纲忤/
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 朔为阴历每月最后一天，晦为每月初一，望为十五，既望十六。
- B. 行在也称作行在所，指天子所在之地，也指天子巡行所到之地。
- C. 社稷，社为土神，稷为谷神，是中华民族最重要的原始崇拜物。
- D. 车驾本来指马驾之车，也指帝王乘坐之车，借用作帝王的代称。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 李纲在任职之初就与宠臣黄潜善等人潜藏着矛盾，在相位仅仅七十七天即被罢免。
- B. 李纲辅政时间虽然短暂，但是他恪尽职守，政绩卓著，然而奸臣当道，国事倾颓。
- C. 李纲采取了建立军法，募兵买马，劝民出财等内销盗贼的正确措施，来积极备战。
- D. 抗金将领岳飞适时进言，分析敌我形势利弊，希望皇帝亲自率师北伐，收复中原。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
- (1) 帝召黄潜善等语之，潜善主邦昌甚力。
- (2) 坐飞越职言事，夺官。

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首宋词, 完成 14~15 题。

阮郎归·耒阳道中为张处父推官<sup>①</sup>赋

辛弃疾

山前灯火欲黄昏, 山头来去云。鹧鸪声里散家村, 潇湘逢故人。  
挥羽扇, 整纶巾, 少年鞍马尘。如今憔悴赋招魂<sup>②</sup>, 儒冠多误身<sup>③</sup>。

【注】①推官: 州郡所属的助理官员, 掌刑狱。②《招魂》: 屈原《楚辞》名篇, 诗人期待着怀王灵魂归来, 希望顷襄王振兴楚国, 报仇雪恨。③杜甫《奉赠韦左丞丈二十二韵》“纨绔不饿死, 儒冠多误身”。

14. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 上阕写景叙事, 作者在昏暗凄清的黄昏时遇到故人张处父, 照应了标题。
- B. 下阕老友重逢, 追忆往事, 感慨今昔, 于对比中凸显了如今的儒雅从容。
- C. “欲黄昏”中的“欲”字写出了夕阳似落非落、夜幕似降非降霎那间景象。
- D. “山头来去云”通过云的飘来飘去暗示了词人南渡后漂泊无定的无奈生活。

15. 辛弃疾的词善用典故, 请选择本词中的两个典故加以分析。(6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

- (1) 杜甫《望岳》以“\_\_\_\_\_”一句写出泰山视域之广, 以“\_\_\_\_\_”一句写出泰山之高。
- (2) 岑参《白雪歌送武判官归京》中用比喻辞格描写胡天八月大雪骤降、一片银白景象的两句是: “\_\_\_\_\_”, “\_\_\_\_\_”。
- (3) 杜牧《阿房宫赋》中用“\_\_\_\_\_”一句比喻水上桥梁, 用“\_\_\_\_\_”一句比喻空中复道。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 17~19 题。

阅读孔孟, 如同和一个深沉、儒雅又宽厚的长者对话, 会让你受益匪浅。而走近庄子, 我们大可采用一种自然轻松和\_\_\_\_\_的对话姿态。庄子与我们虽隔两千多年, 可千百年来, 人类生活的主题并没有发生重大改变, 依然是面对自然, 面对生活, 面对生存。所以, ( ), 而应与之进行一种朋友式的平易亲切地交流与对话, 从他身上学习面对人生的智慧。

阅读庄子, 你可能会惊异于他那思想的高妙、语言的华美, 在那儿陶醉。那些语言和思想的背后是庄子对人生和感情的体悟, 而且常常\_\_\_\_\_。庄子是博大的, 有对生命的高度敏感和对世界的冷眼旁观; 庄子又是细腻的, 如混沌宇宙般包蕴着世间万物, 笔下对生命本身总洋溢着关切与热爱。

阅读《庄子》, 把他轻放枕边, 倦了, 就合上书。这种一次次的精神对话之后, 会使得你心境酣畅、愉悦, 甚至\_\_\_\_\_, 你也会变成一只逍遥于花间的蝴蝶, 表情淡淡的, \_\_\_\_\_, 却是通透后的宁静、共鸣!

17. 依次填入文中横线上的词语, 全都恰当的一项是 (3 分)

- A. 亦庄亦谐 一语中的 乐不可支 波澜不惊
- B. 幽默风趣 一语中的 得意忘形 气定神闲
- C. 幽默风趣 一语道破 乐不可支 气定神闲
- D. 亦庄亦谐 一语道破 得意忘形 波澜不惊

18. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)
- A. 庄子没有必要被神化,使我们唯唯诺诺地匍匐于他的脚下
  - B. 我们没有必要把庄子神化,匍匐于他的脚下唯唯诺诺的
  - C. 我们没有必要把庄子神化,唯唯诺诺地匍匐于他的脚下
  - D. 没有必要把庄子神化,使我们唯唯诺诺地匍匐于他的脚下
19. 文中画波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)
- A. 庄子是博大的,如混沌宇宙般包蕴着世间万物;庄子又是细腻的,有对生命的高度敏感和对世界的冷眼旁观,笔下总洋溢着关切与热爱。
  - B. 庄子是博大的,如混沌宇宙般包蕴着世间万物;庄子又是细腻的,有对生命的高度敏感和对世界的冷眼旁观,笔下总洋溢着对生命本身的关切与热爱。
  - C. 庄子是细腻的,如混沌宇宙般包蕴着世间万物;庄子又是博大的,有对生命的高度敏感和对世界的冷眼旁观,笔下总洋溢着对生命本身的关切与热爱。
  - D. 庄子是细腻的,有对生命的高度敏感和对世界的冷眼旁观;庄子又是博大的,如混沌宇宙般包蕴着世间万物,笔下对生命本身总洋溢着关切与热爱。

(二)语言文字运用II(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

音乐可作为美育手段的心理依据是因为其独有的感染力。①,这种声音艺术是运用音响、节奏和旋律塑造艺术形象的。当音乐的节奏和旋律变化通过听觉器官传入大脑,经过大脑的分析综合后,②;有愉悦的,也会有令人心烦厌恶的。和其他艺术一样,健康的音乐能带给人审美享受,影响着人们的意志、品格、情操,具有感化人、塑造人、拯救人的作用。正是③、音乐也就被称赞为最为流动,最为韵律,最为光彩化的语言。它能深刻地反映客观现实,揭示人的道德世界的美和庄严,给人以精神的慰藉、澄澈和净化。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

21. 文中画波浪线处使用了什么修辞手法,请简要分析其表达效果。(5分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

有哲学家说:未经思考和审视的人生不是真正的人生。也有人说:人是现在的,也是未来的,因为每个人都需要根据现实而谋划未来。在日月流转中,旧去的已定格为历史,新来的正奔向我们。在飞逝的时光里,我们努力,奋斗,看见,感悟……

人们之所以喜爱北京冬奥会吉祥物冰墩墩,除了它憨态可掬的形象,还有它行远自迩、面向未来的深刻寓意。

请结合材料,以“现实与未来”为主题,写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

## 2022年云南省第一次高中毕业生复习统一检测

# 语文参考答案及评分标准

### 一、现代文阅读（36分）

#### （一）（9分）

- 1.（3分）C（因果倒置）
- 2.（3分）C（引用《大学》并不是“旨在证明养民之‘养’有物质与精神两方面的内涵”）
- 3.（3分）A（“更具有现实意义”于文无据）

#### （二）（12分）

- 4.（3分）D（“提出主动采取措施来预防防晒霜对珊瑚礁的伤害”的是ICRI组织）
- 5.（3分）A（B项，“答谢”是拟人手法，“断供”是比喻手法，这样是体现出本文语言生动形象的特点；C项，“就是去海里人工种植珊瑚”以偏概全；D项，“栖息在珊瑚礁中的动植物将被各种藻类取代”绝对）
- 6.（6分）
  - ①珊瑚虫及其为它提供能量的共生藻类对海水环境变化十分敏感，对海水水质要求非常高；
  - ②珊瑚礁成长非常缓慢，在完全自然生长的状态下，一个石珊瑚群落的恢复周期大概是10—15年；
  - ③人类的活动也在影响着珊瑚虫的生长环境，如很多人还没有意识到防晒霜会伤害到珊瑚虫。（每点2分，共6分。言之有理，酌情给分）

#### （三）（15分）

- 7.（3分）C（“意在强调昆明四季如春，鲜花常开，是一个‘既不过分奢华，也不过分简朴’的城市”理解有误）
- 8.（6分）①再现了昆明独具特色的地方小吃，体现饮食之乐；②突出了昆明人的随性自在，乐享生活；③表现了昆明安逸闲适的城市氛围。（每点2分，共6分。言之有理，酌情给分）
- 9.（6分）①文章选材于市民的日常生活，从吃、喝、玩、住等方面，展现昆明市民原生态的生活方式；②文章在世俗生活中思考生活的价值和意义，这种价值和意义就在于“过日子”本身，表现了作者的生活理想和态度。（每点3分，共6分。言之有理，酌情给分）

### 二、古代诗文阅读（34分）

#### （一）（19分）

- 10.（3分）A（共设置三处错误，“高宗建炎元年五月甲午”为时间状语，“甲午”为干支纪日，“召”的主语为高宗皇帝，宾语为牵纲，“为”又是牵纲的谓语，“尚书右仆射”“中书侍郎”是“为”“兼”的宾语，“汪伯彦、黄潜善”是两个人，中间要顿开；“自”是“谓”的状语，“拟必为相”是“谓”的宾语。“遂”“与纲”都是“忤”的状语；“忤”的主语为汪、黄）



11. (3分) A (“朔”“晴”颠倒了)
12. (3分) C (“内铸盗贼”错,选项所言为“外御强敌”的措施)
13. (5分) (1) 皇帝召见黄潜善等人商讨这件事,黄潜善极力支持张邦昌。(译出大意得3分,“语”、“主”各1分)
- (5分) (2) 因为岳飞超越职权谈论事情,削去了官职。(译出大意得3分,“坐”、“夺”各1分)

(二) (9分)

14. (3分) B (“于对比中凸显出现如今的儒雅从容”错,是少年时)
15. (6分) ①羽扇、纶巾:追忆年轻征战时的从容潇洒儒将风范。(补充资料:不一定专指诸葛亮或周瑜。《类说》引南朝梁·殷芸《小说》:“武侯与宣王泊兵,将战,宣王戎服莅事,使人密窥武侯,乃乘素舆,葛巾,持白羽扇指麾,三军随其进止。宣王叹曰:‘真名士也。’”) ②《招魂》:借屈原自比,寄希望于皇帝能挥师北伐、收复失地。③“儒冠多误身”:直接借用杜甫成句,表现自己落魄蹉跎的遭遇及报国无门、壮志难酬的愤懑。(写出两个即可得满分)

(三) (6分)

16. (6分) (1) 齐鲁青未了 阴阳割昏晓 (2) 忽如一夜春风来 千树万树梨花开
- (3) 未云何龙 不霁何虹
- (每空1分,多字、少字,错字不得分;小题之内顺序错误,小题之间顺序错误均不得分)

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题,9分)

17. (3分) A (“亦庄亦谐”意思是形容既庄重,又诙谐;既严肃,又风趣,可作谓语、定语。“幽默风趣”指既有幽默感,又很有情趣,常用来形容人。此处“幽默风趣”不能修饰“对话姿态”,故应选“亦庄亦谐”,“一语中的”指一句话就说中要害,一句话就说清了事情的重点,“一语道破”一句话就说明事物。此处表示一句话就说中要害,说清了事情的重点,而不是说明事物,故应选“一语中的”,“乐不可支”是指快乐到不能撑持的地步,形容欣喜到极点,“得意忘形”指高兴得控制不住自己,失去常态。常用于形容浅薄的人稍稍得志,就忘记了应持有的态度,含贬义。故应选“乐不可支”。“波澜不惊”是指微风吹过,水面上风平浪静,现比喻面对动荡局面保持平静,比喻局面平静、形势平稳,没有什么变化或曲折,看见风浪不惊慌,比喻心态镇定,无论遇到什么事都不会自乱阵脚,不惊不诧,面不改色。“气定神闲”意思是心情平和、平静,形容一种悠然自在镇定的心境与状态,结合语境,此处应选“波澜不惊”)
18. (3分) C (根据后文衔接的“我们可用自然轻松和亦庄亦谐的对话姿态”,保持主语一致,可排除AD, B项句式与后面句子不一样,予以排除)
19. (3分) B (画线句子有两处语病:一、搭配不当,“细腻”对应的是“对生命的高度敏感和对世界的冷眼旁观”,“博大”对应的是“混沌宇宙般包蕴着世间万物”,故排除C;二、语序不当,“笔下对生命本身总洋溢着……”应改为“笔下总洋溢着对……关切与热爱”,故排除AD)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 11 分)

20. (6 分) 示例: ①音乐是一种声音艺术 ②会产生不同的心理感受(情感情绪)  
③音乐拥有这些美育功能(作用)(每空 2 分, 共 6 分)
21. (5 分) ①运用了排比、通感的修辞手法。②从三个角度突出了音乐的特征, 节奏感强, 加强了语势。③用视觉来描述音乐, 形象而新奇。(①1 分, ②③每点 2 分, 共 5 分)

四、写作 (60 分)

22. (60 分) 作文参考高考作文评分标准。

|      |            | 一等【20~16 分】                          | 二等【15~11 分】                           | 三等【10~6 分】                                   | 四等【5~0 分】                                  |
|------|------------|--------------------------------------|---------------------------------------|--|--|
| 基础等级 | 内容<br>20 分 | 符合题意<br>中心突出<br>内容充实<br>思想健康<br>感情真挚 | 符合题意<br>中心明确<br>内容较充实<br>思想健康<br>感情真实 | 基本符合题意<br>中心基本明确<br>内容单薄<br>思想基本健康<br>感情基本真实 | 偏离题意<br>中心不明或立意不当<br>内容不当<br>思想不健康<br>感情虚假 |
|      | 表达<br>20 分 | 符合文体要求<br>结构严谨<br>语言流畅<br>字体工整       | 符合文体要求<br>结构完整<br>语言通顺<br>字迹清楚        | 基本符合文体要求<br>结构基本完整<br>语言基本通顺<br>字迹基本清楚       | 不符合文体要求<br>结构混乱<br>语言不通顺, 语病多<br>字迹潦草难辨    |
| 发展等级 | 特征<br>20 分 | 深刻<br>丰富<br>有文采<br>有创意               | 较深刻<br>较丰富<br>较有文采<br>较有创意            | 略显深刻<br>略显丰富<br>略有文采<br>略有创意                 | 个别语句有深意<br>个别例子较好<br>个别语句较精彩<br>个别地方有新意    |

说明:

- 基础等级评分, “题意”项以符合材料内容及由材料引发的感悟或联想为准, 可以不引用原材料文字, 主要看选择角度是否符合材料内容及含意涉及的范围。选择中心角度和重要角度的属于“符合题意”。与材料内容及含意范围沾边的套作, 在第三等及以下评分(“发展等级”不给分)。
- 发展等级评分, 不求全面, 可根据“特征”4 项 16 点中若干突出点按等评分。
  - 深刻: (1) 透过现象深入本质 (2) 揭示事物内在的因果关系 (3) 观点具有启发作用
  - 丰富: (4) 材料丰富 (5) 论据充足 (6) 形象丰满 (7) 意境深远
  - 有文采: (8) 用词贴切 (9) 句式灵活 (10) 善于运用修辞手法 (11) 文句有表现力
  - 有创意: (12) 见解新颖 (13) 材料新鲜 (14) 构思新巧 (15) 推理想象有独到之处 (16) 有个性特征
- 缺标题扣 2 分; 不足字数, 每少 50 字扣 1 分; 每一个错别字扣 1 分, 重复的不计; 标点错误多而酌情扣 1~2 分。
- 套作、文体不明确的适当扣分。抄袭的“基础等级”在第四等之内评分, “发展等级”不给分。



### 【参考译文】

高宗建炎元年五月甲午日，高宗召李纲任命为尚书右仆射兼中书侍郎。汪伯彦、黄潜善自己猜测认为肯定要做宰相，于是就与李纲相忤逆。六月己未初一，李纲到了高宗所居之地。于是上奏说：“臣以十件事恭敬地冒犯皇上您的听闻，陛下考虑可以施行，就下令施行，我才敢接受任命。第一是议国是……第四议僭逆，第五议伪命……”第二天，皇上让李纲在朝廷商议此事，只是“僭逆、伪命”二件事留在禁中没有拿出来讨论。李纲因为这两件事情被皇帝留在禁中，对皇帝说：“这两件事是今日刑政最大的事情，张邦昌僭越本分大逆不道事件始末清楚如此，臣请求用春秋之法惩处他。”当时朝廷执掌政事的人中有人有异议不赞同李纲观点，皇帝召见黄潜善等人商讨这件事，黄潜善极力支持张邦昌。李纲于是哭泣着跪拜皇帝说：“如果陛下一定要重用张邦昌，只管把我罢免了就行！”皇帝颇为感动，于是才拿出李纲僭逆、伪命的奏折，张邦昌后伏罪被杀，用李纲兼任御营使。李纲入朝回答皇上提问，说：“对外抵御强敌，对内平定盗贼，修明军政，改变士风，充裕国家财富，改变不好的法令，减省冗余官员，等到我们借此得到治理了，这样之后就可以讨伐僭人，迎还二位圣主。”皇帝认为他说的很对，李纲又立军法：五个人为伍，二十五人为甲，一百人为队，五百人为部，二千五百人为军，诏令陕西、山东各路统帅，一并依照此法办理。诏令各路征募士兵，购买马匹，鼓励百姓出钱，采用的就是李纲的主张。这时岳飞上书说：“陛下已经登上皇位，国家有了君主，已经足以开始谋划讨伐敌人了，并且救援君王的军队每日聚集，敌方认为我们向来弱小，应该乘他们懈怠之时攻打他们。黄潜善、汪伯彦不能够秉承皇上之意收复失地，却每天想着南渡，恐怕不足以符合收复中原的期望。希望陛下乘敌人巢穴尚未巩固，亲自率六军北渡攻打敌人，那么，将士振作勇气，中原就可以收复了。”因为岳飞超越职权谈论政事，削去了官职。皇帝亲自拟写诏书选择日子巡幸东南，李纲极力地反对，而汪伯彦、黄潜善私下主张迁都扬州。吕中说：“自从李纲入朝当宰相，把修明政事，攘除外族当作自己的责任，呈上数份表达忠诚的奏章，议中当时的弊端，议和防守的政策决定下来，因而国家的大政方针就明晰了，张邦昌等僭逆之人得到正确处理因而士气振作，定都的决议确定了因而人心安定。”乙亥日，李纲被罢免。总共在相位七十七天。李纲被罢免后，招抚、经制司被废除，皇帝于是到了东边，河北、河东的郡县就相继沦陷。大凡李纲所规划的军民之政，一切都被废除停止，金兵更为猖獗，关中、三辅尽皆残破毁坏，中原地区也盗贼蜂起了。



## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线